

23. Хайтаев Муса Якубович (фото)

Сел. Старые Атаги Грозненского р-на. Чеченец. Рядовой 125-го стрелкового полка. Жив.

24. Хамзатов Мовла

Сел. Старые Атаги Грозненского р-на. Чеченец. Служил в пограничных войсках Брестского района. Предположительное звание – лейтенант. Пропал б/в. Его жена Асма при эвакуации семей военнослужащих попала в плен и пробыла во Франкфурте-на-Майне всю войну.

25. Эдильсултанов Салман

Сел. Старые Атаги Грозненского р-на. Чеченец. Служил в первой батарее 131-го артполка 6-й дивизии помощником политрука взвода. Вернулся домой (сведения Махмадова М.). Из 25 староатагинцев, защитников цитадели вышли из окружения и воевали до Победы над гитлеровской Германией 5 человек: Махмадов Мухади, Мутушев Бетирсултан, Осмаев Махмуд Хамидович, Хайтаев Муса Якубович, Эдильсултанов Салман.

Долг нынешнего поколения сохранить, для будущих поколений память о героях-защитниках Брестской крепости, которые около месяца героически защищали крепость, окруженнную со всех сторон гитлеровскими войсками.

Литература:

1. Классика чеченской литературы /Ошаев Халид «Брест –орешек огненный». Грозный, 2019. С.146-182.

УДК 94

DOI:

**ТРУДОВЫЕ ПОДВИГИ СТАВРОПОЛЬЯ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.
LABOR EXPLOITS OF STAVROPOL
DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945**

С.И. Новиков,

преподаватель истории,

Почётный работник СПО Российской Федерации,

ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум», г. Ставрополь

И.Х. Юсупов,

ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум», г. Ставрополь

S.I. Novikov,

History teacher, Honorary Worker of the SPO of the Russian Federation,

GBPOU "Stavropol Construction Technical School", Stavropol

I.H. Yusupov,

GBPOU "Stavropol Construction Technical School", Stavropol

В статье освещается подвиг тружеников Ставрополья в годы Великой Отечественной войны. Авторы описывают деятельность рабочих, которые изготавливали продукцию для фронта, колхозников, обеспечивающих край хлебом. Подчёркивается самоотверженный труд женщин, стариков и детей, которые терпеливо переносил все жизненные лишения, только бы скорее их отцы братья сыновья освободили родную землю от «коричневой чумы». Жители Ставрополья делали всё для фронта, всё для победы над врагом, всё, что было в их силах. В годы войны Ставрополье превратилось в крупнейшую госпитальную базу страны. Особенno большие нагрузки испытывал медперсонал эвакогоспиталей региона весной - летом 1942г. в период упорных боев в Крыму, на Сталинградском направлении, на подступах к Северному Кавказу.

Ключевые слова: трудовой подвиг, Ставрополье Великая Отечественная война, Северный Кавказ.

The article highlights the feat of the workers of Stavropol during the Great Patriotic War. The authors describe the activities of workers who made products for the front, collective farmers who provide the region with bread. The selfless work of women, the elderly and children who patiently endured all the hardships of life is emphasized, if only their fathers and sons would soon free their native land from the "brown plague". The residents of Stavropol did everything for the front, everything for the victory over the enemy, everything that was in their power. During the war, Stavropol turned into the largest hospital base in the country. Especially heavy loads were experienced by the medical staff of the evacuation hospitals of the region in the spring-summer of 1942g. during the stubborn battles in the Crimea, in the Stalingrad direction, on the approaches to the North Caucasus.

Keywords: labor feat, Stavropol Region, the Great Patriotic War, the North Caucasus.

В годы войны Ставропольский край стал важнейшим источником снабжения фронта продовольствием, обмундированием, боеприпасами и вооружением.

Ушедших на фронт мужчин, заменили женщины, старики и подростки, которые работали, не покладая рук, не считаясь со

временем, надрываясь от непосильного труда под лозунгом «Все для фронта, все для победы!»

Примером беззаветного служения Родине являл собой в то время коллектив завода «Красный металлист». Коллектив завода обеспечил успешный перевод предприятия на круглосуточную работу. Завод стал выпускать детали для гвардейских минометов М-13, больше известных как «Катюши». Кроме этого, завод выпускал ротные минометы, мины, авиационные бомбы.

Металлисты первыми поддержали призыв комсомольцев города Горького: «Работать за себя и за товарищей, ушедших на фронт». Так Николай Леднев и 16 летний станочник - доброволец Володя Аспидов работали за пятерых, а то и за шестерых фронтовиков. Многие не уходили из цехов по 18-20 часов, работая за ушедших на фронт. Из рассказа рабочего завода «Красный металлист» Володи Аспидова: «Были моменты, когда мы не уходили с завода домой, работая с небольшими перерывами на сон. Не позволяя себе долгий отдых, ложились рядом со станком прямо на железные стружки, которые впивались в тело и не давали долго спать.

Когда выдавали пайку хлеба, чтобы не съесть все сразу, ведь еще и в семью отнести нужно, я клал ее на станок, отщипывал по маленькому кусочку и подолгу рассказывал. Это притупляло чувство голода».

Несмотря на огромные трудности военного времени, край успешно справился с уборкой урожая. На тракторы и комбайны пришли девушки вчерашние школьницы и женщины. Первая военная уборка хлеба была завершена даже быстрее чем в предвоенном 1940 году. Уже к августу в закрома Родины засыпано 67 млн. пудов зерна, что было больше с учетом того, что были оккупированы Украина, Белоруссия, ряд областей России.

В годы войны Ставрополье превратилось в крупнейшую госпитальную базу страны. Уже летом 1941 г. здесь были развернуты около 100 госпиталей, в том числе на Кавминводах - 57, на 32 тыс. мест. Стараниями медиков, удалось достигнуть того, что свыше 80% раненых возвращались в строй. Особенно большие нагрузки испытывал медперсонал эвакогоспиталей региона весной - летом 1942 г. в период упорных боев в Крыму, на Сталинградском направлении, на подступах к Северному Кавказу. Тогда госпитали принимали раненых с разных фронтов. За образцовое выполнение

своих обязанностей более 30 медицинских работников госпиталей Ставрополья в годы войны были награждены орденами и медалями, подавляющая часть из которых были женщины.

С августа 1942 по январь 1943 года край был в зоне оккупации немецких войск. Огромный ущерб нанесла оккупация народному хозяйству Ставрополья, по подсчетам он составил 14,6 млрд. руб. Невосполнимы были людские потери.

Но, несмотря на трудности, на освобожденной земле снова возрождалась жизнь. Уже 23 января стала выходить краевая газета «Ставропольская правда». Восстановливалась и радиотрансляционная связь.

В первые же дни на освобожденной территории края были развернуты работы по восстановлению железнодорожного транспорта, обеспечению воинских перевозок по Орджоникидзевской магистрали вслед за наступающими войсками. Сюда сразу же возвратились железнодорожники, работавшие в прифронтовых районах под Сталинградом, Гудермесом, в их числе машинисты Минераловодского локомотивного депо А.В. Иванов, удостоенный впоследствии звания Героя Социалистического Труда, С.М. Мищенко, П.А. Славиковский, К.Г. Дубровин и их товарищи.

Уже через несколько месяцев в крае были восстановлены 1383 колхоза; 65 совхозов и 137 машинно-тракторных станций. К концу 1943г были восстановлены и выпускали продукцию 297 предприятий из 341. Молодежь Ставрополя активно участвовала в восстановлении фабрик и заводов края. Именно, тогда в военном 1944 г. приказом ГКО СССР и был основан Ставропольский строительный техникум. Его первыми студентами и преподавателями, были те, кто прошел огненными дорогами Великой Отечественной войны. Многие юноши и девушки сами приходили на производство, где раньше работали их отцы и старшие братья, и горячо брались за дело.

На полях Ставрополья вместе с сельчанами трудились тысячи пенсионеров и школьников. В летние каникулы 1943 г. до 50-ти тысяч учащихся работало на колхозных и совхозных полях. Они помогали совхозам и колхозам собирать урожай, подбирали на полях колоски, собирали лекарственные растения.

14 – 15 - летние подростки становились за плуги, учась работать у взрослых. Комсомолец Иван Буцыкин из колхоза имени Ворошилова Красногвардейского района выполнил на волах 11

сезонных норм, получил звание лучшего плугаря. Более 2520 молодежных звеньев боролись за стопудовый урожай. Восемь девушек звена Кати Сухарь вырастили хороший урожай на закрепленных за ними 100 га пшеницы.

Для тружеников сельского хозяйства края удачно сложился 1944 г. Был получен хороший урожай и государству сдано 37 миллионов пудов зерна, в два с лишним раза больше, чем в 1943 г. Промышленно - производственные фонды предприятий превысили довоенный уровень. Тем не менее, народное хозяйство работало на пределе возможного.

Валовая продукция сельского хозяйства страны составляла в 1944 г. всего 54% от довоенного урожая. По оценкам специалистов, развитие Ставрополья было приостановлено на 10-12 лет.

Но народ, а это в основном женщины, старики и дети терпеливо переносил все жизненные лишения, только бы скорее их отцы братья сыновья освободили родную землю от «коричневой чумы». Как вспоминают участники тех событий: «Сами голодали, а Красную Армию кормили. Делали все для фронта, для победы над врагом, все, что в силах человеческих».

Литература:

1. История: учебник для студ. учреждений сред. проф. Образования /В.В.Артемов, Ю.Н. Лубченков. 15-е издание, испр. М.: Издательский центр «Академии», 2020.
2. Край наш Ставрополье: Очерки истории/Научные редакторы проф. Д.В.Кочура и проф. В.П.Невская. Ставрополь: Шат-гора, 1999.
3. Кругов А.И. Ставропольский край в истории России (1917-1997). Ч.III. Материалы по краеведению для ст. школьных классов средних учебных заведений. Ставрополь, 1996.
4. Наш край: Документы, материалы (1917-1977 гг.). Ставрополь, 1983.
5. Шацкий П.А. Ставропольский край в истории СССР. Ставрополь, 1975.